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К РИ Т И К А

ПО Е ЗИ ЈА ЈЕ СЛАВ НА РУ ШЕ ВИ НА

Гој ко Бо жо вић, Ти ха звер ка по дне ва: иза бра не пе сме и хро ни ке, Кон траст, 
Бе о град 2019

Код пе сни ка Ми о дра га Па вло ви ћа, Вас ка По пе, Ива на В. Ла ли ћа 
и Љу бо ми ра Си мо ви ћа из два ја ју се фи гу ре ле то пи сца, ди ја ка, зо гра фа, 
ре зо на то ра и гра ма ти ка, ко ји ма је за јед нич ко то што про го ва ра ју у име 
лир ског су бјек та као „ту ма ча све та”, ка ко се на во ди у сту ди ји Мар ка 
Ра ду ло ви ћа о „срп ско ви зан тиј ском на сле ђу у по сле рат ном мо дер ни зму”. 
Мо жда мо же мо ре ћи да је про фил лир ског су бјек та по е зи је Гој ка Бо жо
ви ћа до не кле кон тра хо вао зна чењ ске аспек те ових фи гу ра, бу ду ћи да је 
име но ван као „глас хро ни ке” или хро ни чар. Хро ни чар је реч ко ја, по пут 
ле то пи сца, ди ја ка, зо гра фа, ре зо на то ра и гра ма ти ка, има ау ру не ких 
дав них вре ме на, по тра ге за иско ном и из во ром људ ског по сто ја ња (оли
че ним у квин те сен ци јал ном лајт мо ти ву во де), али се, та ко ђе, осе ћа и 
при су ство ду ха са вре ме ног све та у ње му. Он је, на том тра гу, по ре див 
са фи гу ром ре пор те ра ко ја је обе ле жи ла по е зи ју Сло бо да на Зу ба но ви ћа, 
пе сни ка ко ме је, као и Бо жо ви ћу, те ма гра да јед на од ба зич них. 

На тра гу срп ско ви зан тиј ског на сле ђа, ва ља ис так ну ти и да је хро
ни ка „по се бан исто риј скокњи жев ни жа нр ви зан тиј ске књи жев но сти. 
Обич но хро но ло шки за хва та до га ђа је од ство ре ња све та па до вре ме на 
са мог пи са ња хро ни ке”, ка ко сто ји у лек си кон ској од ред ни ци Азбуч ни ка 
срп ских сред њо ве ков них књи жев них пој мо ва (1974) Ђор ђа Три фу но ви ћа. 
Ме ђу тим, у ви зан тиј ској и срп ској сред њо ве ков ној књи жев но сти хро
ни ка је пред ста вља ла про зни жа нр, а Гој ко Бо жо вић пе сме име ну је хро
ни ка ма. Оно што пре у зи ма као од ли ку жан ра је сте про блем об у хва та ња 
це ло ви то сти вре ме на, чи ме се по сти же уни вер зал ност пе снич ког гла са. 
Иа ко у по е зи ји не ма кон крет ни јих ре ми ни сцен ци ја на Би бли ју, све то
отач ку ли те ра ту ру и ан тич ке пи сце, као што је то слу чај са кла сич ним 
хро ни ка ма, осе ћа се да глас лир ског су бјек та кон ден зу је сва ку тач ку 
људ ског по сто ја ња у ми ту, ре ли ги ја ма и исто ри ји. Бо жо ви ћев хро ни чар 
је, у из ве сном сми слу, као „ду го но га му ва” Ви ли ја ма Ба тле ра Јеј тса 
(1865–1939), ка дра да пре ле ће ве ко ве, ци ви ли за ци је и сме не им пе ри ја. 
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Име но ва њем пе са ма хро ни ка ма Бо жо вић је, да кле, ус по ста вио axis 
mun di свог пе сни штва, по ве зу ју ћи овом вер ти ка лом древ но са са вре ме
ним и бу ду ћим. Оту да чи та лац има ути сак да „пу то ва њем” кроз пе сме 
Ти хе звер ке по дне ва гу би осе ћај за ро бље но сти у ча у ри вре ме на соп стве
ног жи во та и епо хе, а чу је ехо вре ме на ко је про го ва ра као це ли на, а 
ко ју мо же мо ме та фо рич ки име но ва ти оте ло тво ре њем не ви дљи ве „ти хе 
звер ке”. 

У том сми слу, пе сник је по тен ци јал но умет нич ки раз вио јед ну од 
ин спи ра тив них ми сли Ни че о ве књи ге Та ко је го во рио За ра ту стра: 
„Упра во је мој свет по стао са вр шен, по ноћ је и под не.” Шан су да са вр
ше ни свет уоп ште по сто ји дао је Гој ко Бо жо вић, сме шта ју ћи га у без
вре ме ни про стор по е зи је. По е зи ја за то ре ша ва јед но од фун да мен тал них 
уни вер зал них пи та ња – не са мо на ка квим те ме љи ма су гра ђе не и гра
де се при че: „Да би смо ис при ча ли исто ри ју гра да, / Мо ра мо иза ћи из 
утвр ђе ња, / И ту, на го лој ле ди ни, / Осно ва ти при чу”, већ и тре нут ка 
ка да по е зи ја за и ста про го ва ра: „О вре ме ни ма ка да је по е зи ја / Би ла слав
на ка зи ва ли су / Још са мо до ко ни пе сни ци / На од мо ри шту из ме ђу два 
пу то ва ња (...) Али ина че о то ме се ћу та ло. / Као што се ћу ти и да нас. / 
Осим ка да кап ки ше / Про на ђе су ву усну, не где у па пра ти”. 

Пи та ње вре ме на у по е зи ји Гој ка Бо жо ви ћа у бит ној је спре зи и са 
ви зан тиј ским не ги ра њем ли не ар ног, исто риј ски појм ље ног вре ме на, јер 
се, пре ма Сер ге ју Аве рин це ву, Ви зан тин ци ни су узда ли у вре ме и бу дућ
ност, већ про стор и пер ма нент ну са да шњост. Пе сма „Оп сед ну ти град” 
мо гла би да бу де па ра диг ма тич на у овом по гле ду: „’И би ће на но во по слат 
под Тро ју ве ли ки Ахил’, / И би ће на но во про на ђе на Тро ја (...) Да би смо 
се, нај зад, вра ти ли ку ћи, / Ме ђу не по зна те уку ћа не, / Да би се опет по
ди гао оп сед ну ти град”. Кре та њем у да тим лир ским окви ри ма мо гу ће је 
до ћи до за кључ ка ка ко се је ди но кроз ова ко схва ће но вре ме ни шта не 
мо же за у век из гу би ти, по но во се мо же уз диг ну ти, а ру ше ви на по ста ти 
жу ђе на це ли на. Упра во са да шњост, оли че на у све вре ме ном гла су лир
ског су бјек та и про стор пе сме мо гу по твр ди ти мо гућ ност по сто ја ња 
це ли не.

На овом ме сту се мо же ре ћи и по не што о, до ду ше, су бјек тив ном 
осе ћа ју то ком чи та ња иза бра них пе са ма из Еле ме на та, Обли жњих бо
жан ста ва и Ма пе, ко је тво ре „но ву це ли ну” у ви ду Ти хе звер ке по дне ва. 
Ра ди се, на и ме, о има ги на ци ји за да тој екс пре сив ним пе снич ким сли ка ма 
о сру ше ним зи до ви ма и ру ше ви на ма, про па да њу им пе ри ја, раз град њи 
и „не ми ло срд ним дру жбе ни ца ма суд би не / ко је су ра зо ри ле и твр ђе гра
до ве”. Ма ко ли ко ови при зо ри ис пр ва де ло ва ли по све апо ка лип тич но, 
они но се и не што од зи ме лов ске дра жи ру ше ви на, ко ја се 

са сто ји у то ме што она пред ста вља људ ско де ло, а ства ра ути сак да је де ло 
при ро де. До кле год се мо же го во ри ти о ру ше ви на ма, а не о го ми ла ма ка ме ња, 
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при ро да не до пу шта да де ло пад не у аморф но ста ње си ро ве ма те ри је. 
При ро да је од умет нич ког де ла на пра ви ла гра ђу за сво је ства ра ње, исто 
као што се умет ност ра ни је слу жи ла при ро дом као сво јом гра ђом. Оту да 
ру ше ви на про из во ди ути сак ми ра, јер у њој опреч ност две ју ко смич ких 
си ла де лу је као спо кој на сли ка јед не чи сто при род не ствар но сти. 

У Бо жо ви ће вој по е зи ји по стиг ну та је суп тил на ен ка у сти ка из ме ђу 
ур ба ног, оте ло тво ре на кроз ме та фо ре гра ђе ви на под ло жних ру ше њу, и 
при ро де, при сут не у ви ду раз ли чи тих ема на ци ја во де (из во ра, ре ке, мо ра, 
по пла ве), „ти хе звер ке”, хо бот ни це и, при ме ра ра ди, кроз функ ци о на ли
за ци ју упе ча тљи вог мо ти ва па пра ти. Про цес чи та ња ове књи ге по е зи је 
ни ма ло слу чај но, да кле, пра ти осе ћај из не на ђу ју ћег „ми ра”, јер хро ни чар 
нам, „ту ма че ћи свет”, ствар ност чи ни са зна тљи ви јом, бу ду ћи да је пер
ци пи ра мо као део не ке сми са о не це ли не. 

Пре ма Жа ну Ста ро бин ском, 

по е зи ја ру ше ви не по е зи ја је оно га што је де ли мич но над жи ве ло уни ште
ње, а при том оста ло по то пље но у од су ство: нео п ход но је да ни ко ни је 
са чу вао сли ку не так ну те гра ђе ви не. Ти пич на ру ше ви на све до чи о не ком 
на пу ште ном кул ту, за по ста вље ном бо гу. Са ња ри ти у ру ше ви на ма, то 
зна чи осе ти ти да на ше по сто ја ње пре ста је да нам при па да и да се већ 
ста па са огром ним за бо ра вом. 

У том кон тек сту мо гућ но је уо чи ти слич ност из ме ђу ћу та ња о вре ме
ни ма ка да је по е зи ја би ла слав на, а ко је про бле ма ти зу је пе сма „Па прат”, 
те ти ши не пред не ка да шњом це ли ном ко ја се уоб ли ча ва пред при зо ром 
ру ше ви на. Ка да кап ки ше про на ђе су ву усну у па пра ти, ру ше ви на по
но во по ста је „зи да ни ца”, јед на од мо гу ћих „сли ка не так ну те гра ђе ви не” 
у ко ју је онај ко ји се „ста па са огром ним за бо ра вом” узи дао сво је сно ве 
и са ња ре ња, „зној” и „ка пи кр ви”.

И на слов из бо ра из по е зи је Гој ка Бо жо ви ћа мо же би ти схва ћен у 
кон тек сту по и ма ња по е зи је као слав не ру ше ви не. „Под не” би пред ста
вља ло гра ђе ви ну или, пре ци зни је, град на вр хун цу сво је сла ве, сја ја и 
мо ћи, а „ти ха звер ка” је она при род на и/или људ ска си ла ко ја сми сле но 
уру ша ва град и, са мим тим, омо гу ћу је на ста нак по е зи је. Она је „ти ха”, 
јер о то ме се ћу ти, бу ду ћи да ни је ла ко при хва ти ти ова кву, ма кар са мо 
по е тич ки појм ље ну, исти ну. Ме ђу тим, „ти ха звер ка” омо гу ћу је очу ва ње 
све вре ме ног по рет ка у све ту. Лу ис Мам форд у књи зи Град у исто ри ји 
пи ше ка ко је „ве ли ки тех нич ки на пре дак ’ци ви ли за ци је’” био „из је дан 
зло у по тре бом мо ћи, ко ја је че сто по ни шта ва ла ве ли ка оства ре ња гра да 
све до на ших вре ме на. Да ли слу чај но пр ве са чу ва не сли ке гра да, на сли
ка не на па ле та ма из пред ди на стич ког вре ме на Егип та, при ка зу ју ње го во 
ра за ра ње?” Да кле, сли ку гра да у хро ни ка ма Гој ка Бо жо ви ћа об ли ку ју две 
пер спек ти ве: град ви ђен у окви ри ма про то ка исто ри је и не ми нов но сти 
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ње го вог ра за ра ња, те пло до твор на мо гућ ност на стан ка пе сме из та квих 
окол но сти.

Нај по сле, пе смом „За пра во” мо же се ре ћи да се до вр ху њу је иде ја 
о по е зи ји као слав ној ру ше ви ни: „ни је при стој но / жи ве ти по сле пе де
се те. / У том до бу су про шле нај бо ље го ди не”. Не са мо град, већ и чо век, 
услед про то ка вре ме на, по ста је сво је вр сна ру ше ви на. Уко ли ко би жи вот 
мо гао да се об ли ку је као умет нич ка ка те го ри ја, нео п ход но је уру ши ти 
га у тре нут ку нај ве ће оства ре но сти, јер „по сле пе де се те до ла зи за ми ра ње, 
/ А то је го ре од оног што до ла зи”. Кроз сти хо ве се осе ћа сап фиј ски укр штај 
с јед не стра не фа та ли стич ке по тре бе за уми ра њем на вр хун цу ле по те и 
сна ге, али и иро ни зо ван ан тич ки осе ћај за ме ру, ко јим се од ре ђу је по
го дан тре ну так за то. Та ко ђе, ова пе сма ус по ста вља ли ни ју до ди ра са 
„Еле ги јом на раз ва ли на ма ку ле Се ве ро ве” Во ји сла ва Или ћа, по себ но на 
пла ну ком па ра ци је са сти хом: „Смрт но је мо је те ло ра зо рен, пра зан град”. 
По што је те ло ру ше ви на, не про па дљи во ср це је про стор из ког се ра ђа 
пе сма и оно што ру ше ви ну чи ни сјај ном, це ло ви том и осми шље ном. За 
раз ли ку од Или ћа ко ји пи ше еле ги ју о веч ном бо лу, ту го ван ку над про
шло шћу, Бо жо ви ће ва по е зи ја не ма та кву ин то на ци ју, баш за то што је 
ње гов кон цепт ру ше ви не ау то по е тич ког ка рак те ра, ко јим се на ди ла зе 
ка те го ри је про ла зно сти.

Из бор пе са ма и хро ни ка Ти ха звер ка по дне ва је сте ком пакт на пе
снич ка књи га, јер, иа ко су у њој ода бра не пе сме из раз ли чи тих књи га, 
де лу је као склад на це ли на. Жан ров ски од ре ђе не као хро ни ке, пе сме 
по твр ђу ју им пе ра тив пе ва ња из над вре мен ске по зи ци је и у ди ја ло гу са 
ви зан тиј ским књи жев ним на сле ђем. Пра те ћи по је ди не лајт мо ти ве и 
ва ри ја ци је пе снич ких сли ка, до шло се до по тен ци јал ног за кључ ка по 
ко јем би по е зи ја, схва ће на као слав на ру ше ви на, би ла ин те гри шу ћа и 
про блем ска иде јаво ди ља чи та ве књи ге.
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